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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie : 

Pe an 18 cor. '/2 an 
9 cor. 1 4 4 ; 50 fil. 

Pentru străinătate : 

Pe un an 24 coroane 
V2 an 12 cor. V« an 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

U n earmond : W 6 -
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Un ir e i" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politkă. — Apare:. Marţa, Joia Şi Sâmbăta. 

„Cuius regio, illius religio". 
H. 

' Biserica în locul prim e insti-
tuţiune spirituală; învăţăturile, po
runcile, acţiunile ei au menirea să 
menajeze, să cultive şi, mai la urmă, 
să mântuiască sufletul credincioşilor. 
Ca să poată fi stăpână pe sufletul 
fiilor săi, ca să poată povăţui în 
orice vreme sufletul lor, trebuie să 
poarte grijă şi de trupul lor. Pen-, 
truca prea uşor se poate întâmpla, 
şi se şi întâmplă, că'alergând omul 
după hrana trupului să uite cu totul 
de trebuinţele sufletului, de unde şi 
provine, că cine stăpâneşte trupul 
cuiva uşor pune mâna şi pe sufletul 
lui (cine are nuca în mână, curând 
îi gustă simburul). Mulţimea de 
5000 care a mâncat din pânile spo
rite prin minune, L'a căutat pe 
Hristos şi a 2-a zi, dar nu pentru 
partea spirituală a zilei de eri, nu 
de dragul minunii, ci pentru mân
carea trupului — ca să-i dea pâne. 

Pâne, materie, „regio" trebuie 
să dăm poporului nostru, dacă 
vrem să-i -stăpânim sufletul, dacă 
vrem să-1 legăm de Biserica noastră, 
dacă vrem să-1 avem pururea cu 
noi, lângă noi, să contăm pe el 
între orice împrejurări. Scăderea 
trecutului şi a prezentului, defectul 
amintit la sfârşitul articolului din 
nrul precedent, este, că în privinţa 
aceasta nu am făcut nimic; unul şi 
altul a făcut câte ceva ici colo, 
sporadic, dar sistematic încă nu am 
lucrat. Aceasta trebuie să o repa-
reze viitorul, deşi nu vom putea da 
mulţimii tot ce ar cere, trebuie să 
facem barem ce e cu putinţă. 

Mijlocul cel mai sigur şi mai 
eficace de â satisface trebuinţele 
vitale de ordine materială a credin
cioşilor noştri şi de a ne constitui 
noi, prin aceasta, de stăpâni peste 
„regio" este înfiinţarea, conducerea 

şi îngrijirea cât de diligentă şi con-
ştienţioasă de reuniuni, însoţiri eco
nomice şi aşa iată-ne cu vorba 
iarăşi la atât de mult pomenitele şi 
în toate părţile atât de des îmblă-
titele tovărăşii. Dar ce au de-a 
face tovărăşiile economice cu ra
porturile noastre religioase-biseri-
ceşti-morale ? va întreba cineva sur
prins că am ajuns aci. Au de a 
face toarte mult, ba cred, că ele 
sunt chemate a ne presta ajutorul 
cel mai însămnat, dintre toate aju
toarele omeneşti, pentru atingerea 
ţintei noastre şi tot ele ne vor 
putea apăra de multe dezastre. 

In vieaţa morala folosul tovă
răşiilor s'ar manifesta prin naşterea 
şi întărirea spiritului altruist, soli
dar, a spiritului de cruţare, a încre
derii în puterile proprii sprijinite 
pe munca solidară a conmembrilor, 
s'ar stirpi dependinţa ruşinoasă şi 
frica servilă de toate lighioanele şi 
lipitorile satelor. 

In cele religioase: s'ar spori 
conziderabil averile bisericeşti; ca
pitalele mai mari şi mai mărunţele 
cari astăzi parte zac desperate pe 
la credincioşii singuratici, parte sunt 
elocate la bănci şi fructifică în fa
vorul acţionarilor şi a amploiaţilor, 
cari, onoare escepţiunilor, nu dau o 
para chioară pe religie, pe biserică, 
pe preoţi; un câştig material acesta, 
care însă nu ar întârzia a produce 
şi roade spirituale, dacă ne dăm 
mai ales sama cari sunt în cura 
animarum pot esperia tot mereu - 7 - . 
cum îşi aruncă situaţia materială a 
bisericii reflexul său asupra vieţii 
sufleteşti a credincioşilor, cari. sus
ţin biserica respectivă. 

In cele ce ,se ţin strâns şi es-
chiziv numai de vieaţa sufletească 
tovărăşiile ar avea înriurinţă mijlo
cită: învăţăturile noastre duhovni
ceşti, transcendentale, îndemnurile 
la practici religioase, ar întimpina 
urechi mai destupate, inimi mai 

deschise, suflete mai primitoare, 
dacă ele ar face parte din trupuri 
menajate de noi şi în cele vremel
nice, din trupuri neconstrânse a sta 
în brazda şi sub porunca vreunui 
stăpân de „regio" în timpul menit 
pentru nutrirea sufletului. 

Rezultatele atinse aci fugitiv 
numai s'ar putea obţinea, dacă 
munca cooperativă ar curge în al vie 
bisericească, dacă ar fi iniţiată, or
ganizată şi" condusă de organele 
Bisericii şi ar fi finanţializate din 
fondurile bisericeşti. Autorul ace
stor şire îndrăsnise a risca părerea 
aceasta tot în coloanele preţioasei 
„Unirea" încă în anul trecut şi acum, 
pe lângă multele dorinţe auzite ver
bal, ' află din ziare că şi alţii sunt de 
părerea şi doresc, da fondurile bi
sericeşti să alimenteze cu capitalele 
necesare tovărăşiile săteşti. Asupra 
tezei acesteia încape discuţie cât de 
serioasă şi de cumpănită, dar nu-i 
iertat să trecem cu vederea: că te
renul scăpat de sub picioare numai 
aşa îl vom recuceri, poziţiile atacate 
numai aşa le vom salva, credincioşii 
numai aşa îi vom înlănţui, dacă vom 
manuanoi cheile'economiei de mâne 
— tovărăşiile. 

Să nu ne poticnim de slova 
moartă şi- omorîtoare a scrisorilor 
cari au ferecat modul de manipu
lare a fondurilor după stările finan
ciare a vremilor de când datează 
ele. Alte vremuri trăim acum, alte 
stări băneşti avem, alt spirit ne tre
buie. Am înainte-mi socoţile unui 
fond bisericesc pe anul 1908, cari 
arată că suma de 237.249 cor. 87 fii. 
elocată în diverse obligaţiuni a fruc
tificat ype. seama fondului 6599 cor. 
01 'fii., restul l-au păpat străinii. 
Dacă. suma aceasta s'ar plasa în 
cooperative săteşti, cari apoi o ar 
desface în împrumuturi mici cu cel 
puţin 9% şi aşa ar încassa într'un 
an 21352 cor. 49 Д1. interese, din 
care sumă, corhputând numai 5V2%, 
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de direcţiune a uneia dintre eleim- | 
mai 2—3 membri sunt; cari dispun! 
de ceva ipotecă. Amploiaţii acestor 

, bănci toţi, conducătorii lor în parte 
covârşitoare, sunt laici, putini ©ri 
de loc cunoscuţi de aceia îrr: ma
nile cărora sunt puse fondurilfa* bir 
sericeşti. Răspunderea nelimitată a 
membrilor însoţiţi în tovărăşii cari 
mai toţi au ceva avere la car* ţin 
ca la lumina ochilor, caracterul 
preoţilor cunoscuţi şi atâmători de 
forurile bisericeşti, stăpâni de re
gulă, şi pe ceva realităţi, legaţi» apoi • 
de glie ca familişti: toate aceste 
împrejurări de sigur ofer cel puţini 
atâta garanţie, cât societăţile pe 
acţii cu funcţionari de „fhanză ta 
buze" şi cu unii conducători laici, 
nu prea îndreptăţiţi să profiieze din 
fondurile bisericeşti. Aşa dară ni
mic nu înipedecă plasarea capita
lelor, bisericeşti în casseteîe coope
rativelor măcar în forma de de
puneri. 

Să ascultăm deci şi; să price
pem glasul vremii! Viitorul e a 
aceluia, care va ţinea frânele luptei 
pentru subzistinţă. Oacă. vrem să 
privim cu încredere în viitor, tre
buie să ne îngrijim nu numai de 
sufletul ci şi de trupul poporului, 
altcum perdem şi ce avem; pe rui
nele noastre se vor cocoţa şi mai 
mult „regio"niştii dé azi, pentrucă: 
„cuius regio, illius religio", (v.-u.) 

Episcopia ide* lajuiiűorog, 
ix 

D e data a c e a s t a , publ icăm pro
toco lu l luat Aà 9;'F;èbruari» a. o. în 
Budapesta , haconferenţa ţ inută sub 
presidiul auditorului uiela nunţiatura 
din Viena, care era. v a c a a t ă , întru 
c â t titularuk nu fusese- numit ori 
nu-şi ocupase< încă. scaunul . 

NuminÈura apostolică Viena. 

Budapesta-, 9 Februarie ШЙ. 

Protocol. 
Luat în, Budapesta în aula Ministerului 

de culte şi instrucţiune publică în ziaa de 
8 Februarie Î912 în »ausa înfimţarii Diecezei 
de rit greceac în Uàgaria. Fresenţi arma
torii: 

11. şi Rs. d. Feancisc Rossi StoÄalper, 
ataşatul sf.âScaun, II. şi Ils. d. Demetriu 
Radu episoep de Oeadea-mare de ritt grecesc 
român, II. şi Rs. di Vasile Mossu ep>scop de 
Lugoj preconizat ef>. Gherla, II. şi Sis. Lu
dovic Rajner vicaa generali arh. dia*Strigon, 
II. şi Rs.., d. I. Georgiu viear captóolar din 
Gherla sau (Szamosujvári);.!!. şi Rs. è. Antonia 
Papp delegatul episcopului din Mankács, II. 
şi Rs. dt Cornel Howaliezii vicair cap. din 
Eperjes, 11. şi R&. d. Geoisge Andoa, delegatul 
guvernalui et conzilier ministerial in minis-
teriul de culte... II. şi Î s . d. Si. Rajner, şi 
Antoaäu Papp şi-au prezentat respect, lor 
litere- credinţoonale dßla Em. şiiRs. d. episcop 
ai Muucaciuhii. 

După-ea s'a iaivocat ajjatorul dumne-
zeeec, .11. d. Delegai al guvernului face cu
noscut că Guvernul ţine foaste multla causa 
ce e de dezbătut şi că e gpta să îacă ori-
şi-ce jertfă şi în sfirşit roagă pe II. d-nii 
»piscopi să se învrednicească a Coopéra, ea 

fondul ar primi 1304874 cor., va să 
zică duplul dobândèi realizate cu 
sistemul actual de manipulaţie, iar 
restul de 8303'65 cor. ar fi între
buinţat spre folosul nostru, a celor 
de un graiu şi de o credinţă cu noi. 
Câtă economie în favorul neamului 
nostru ca şi al fondului respectiv 
într'un singur an! Pricepe-vom 
odată importanţa neexprimabilă a 
cooperativelor „organizate pe bază 
bisericească?" (vezi Gaz. Trans. 
185—1912 p. 2. coloana 3.) Ihţe-
lege-vom, până nu e prea târziu, ce 
ar însămna să avem în fiecare pa
rohie cu conducător capabil câte-o 
însoţite pentru îmbrăţoşarea tuturor 
lipsurilor economice: agrare, finan
ciare, de consum, de producere etc.? 

Dacă ar fi absolut imposibil să 
se deschidă fondurile bisericeşti cu 
scop de a provedea tovărăşiile cu 
împrumuturi, este iertat şi cu pu
tinţă a face depuneri din ele pe la 
singuraticele ' însoţiri, a, căror orga
nizare la toată întâmplarea ar fi 
bine să o preiee bisericile noastre 
după dieceze şi, în raionuri mai 
mici, după districte protopopeşti. 
Din socoţile altor fonduri, de pe 
mai mulţi ani, reese că capitale di
verse din deosebite fundaţiuni sunt 
plasate la vre-o câteva bănci de-ale 
noastre, dintre cari două mai tine
rele nu au reputaţia de à fi chiar 
solide şi cu deosebire în conziliul 

F O I Ţ A . 
Păcatele noastre. 

— Povestire originală a „Unirii". — 
de Ioan Agârbicean. 
I. 

— Ai venit şi tu? 
— Ce era să fac? Nu mai răsbesc 

singur în cancelarie. Am venit să dau un 
anunţ la gazetă. Cui să-i scriu? Nu cunosc 
pe nime. 

— Va fi greu să afli un om care să 
umplă locul bătrânului. 

— Aş! de umplut nici vorbă! Fiertat 
Muntenescu a scris o vieaţă întreaga la a-
«eeaşi masă, în aceeaşi sluşbă. Cred că nu e 
notar să cunoască' legile cum le cunoştea 
bătrânul. 

Preotul şi notarul din Gureni poves
teau plimbându-se pe trotoarub piaţei din 
oraşul X. Mergeau cu paşi înceţi şi largi, 
legănându-se. Părintele Vasile era un om 
înalt, puternic. Purta o barbă stufoasă^ nea
gră, care-i umplea faţa până aproape de 
nas. Ochii vioi,' negri, priveau c'un fel de 
încruntare de subt sprâncenele dese. Vocea 
lui sonoră de bariton' se putea desluşi la 
câţiva paşi în larma ce se ridica din piaţă. 
Venise la oraş bine gătit, în strae curate, 

cu ghete lustruite, cu pălăria de sărbători; 
Vorbea mereu aplecându-se uneori asupra 
notarului, care era mic de stat şi slab. Ntv 
tarul Marin era trecut de şasezeci de aai, 
dar se purta totuşi destul de sprinten încă. 
Avea gesturile, mişcările acelea elastice,, ciu
date pe cari şi le însuşeşte ori cine dacă 
are de-a face în fie care zi, ani îndelungaţi, 
cu deosebiţi oameni: să-i lămurească, să-i 
convingă,, să le dee nădejde sau să le-o iee. 
Cum se plimbau pe trotoar bătrâsmţul de 
multe ori ridica unfdeget delà mâna dreaptă 
şi făcea semne In aer. 

Lume pestriţa furnica în toate părţile. 
Larma se ridica în valuri deasupra pieţei 

' unde se ţinea târgul de săptămână. In res-
timpuri pătrundea prin fierberea aceea un 
muget de vacă, un nechezat de cal. De aici, 
de colo se auzia chiunat de pui. Un jidan 
lung cât o suliţă, cu barbă de ţap bătrân, 
era deoparte c'o pasere tristă, care lua cu 
pliscul şedule de noroc pentru creştinii cari 
dădeau cinci bani stăpânului. Lumina soa
relui de Maiu umplea văzduhul. 

Preotul şi notarul dădură de două ori 
ocol piaţei. Se vedea că-şi isprăvise trebile 
şi nu voiau să plece încă acasă. Se intere
sară de preţul grâului, a păsărilor, priviră 
la paserea jidanului, ciudindu-se de inepui-
sabila sete ce-o are ţăranul de-aşi cunoaşte 
ursita. 

— Plecăm ? zise de-odatâ părintele Va
sile, rupând conversaţia despre superstiţii în 

care căiuse cu. notarul după ce trecură de 
jidan. 

— Ei, aş! Mai stăm, ѳ vreme fru
moasă. 

— Atunci luăm o bere? 
— Mi-ai luat vorba din gură, răspunse' 

notarul. „Cum să nu luăm? Noi bem bere 
bună numai când venim la oraş. 

îşi luară dramul spre-o berărie. 
— Nu-i poji învinui pe crişmarii noş

tri, prietine. Berea trebuie sa aibă ghiaţă, 
să treacă multă, să fie proaspătă, ca să fie 
bună. La sate asta nu se poate. 

— Nu ştiu câte-s năcazurile drepţilor, 
zise notarul, atâta ştiu că bem băuturi mai 
proaste şi mai scumpe acasă decât la oraş. 

Intrară amândoi în safei vastă a beră
riei şi şezură la o masă rotundă. Delà alte 
mese se înălţa ţincănit de halbe, discuţii, 
râsete. Oaspeţii cei mai mulţi erau provin
ciali. Beau, fuman foarte veseli. 

— E curios că la oraş toţi avem mai 
bună dispoziţie ca acasă, zise notarul. 

— Da, lăsăm pe-o clipă grijile acasă, 
răspunse părintele Vasile ridicând halba 
încununată cu spumă albă, groasă. 

Apriuzându-şi câte-o ţigară, priviră la 
consumatori. Erau aici destule feţe cunos
cute, destui prietini de-ai celor doi. Notarul 
şi preotul închinau din cap, zimbind celor 
ce-i salutau, le aruncau câte-o vorbă, câte-o 
întrebare prin gălăgia ce se înălţa delà toate 
mesele umplând sala. Fumul deosebitelor fe* 



«facerea aceasta să-se^poată duce in sfîrşit 
cât mai iute -şi fără «dèfkaltate. 

іВа. ataşat.« sf. Scaun sa iută pe 
episcopii Delegaţi şitîşi••prezentă facultăţile 
obţinute dela scaunui -ap. spre pertractarea 
chestiunii. Declară, <«& acum se tractează 
eele-ce se referesc i« înfiinţarea nouei di
eceze şi, mai intâiu'te-circumscrierea nouei 
dieceze şi «ia limba liturgică ce are să se Î B -
trebuinţeze. ;Roagă, ca'Ibdnii. să-şi descopere 
părerile şl «observă c ă E s c / d . Arhiepiscop de 
Alba-Iulia -şi Făgăraş .Ijpseşte cu toate ca 
a fost învitat in ordine. Adauge că acelaş 
Esc. Dn. i-a ifăcutcuneeeatprin telegramă că 
ar ;fi voit -să?şi trimită Delpgat dar că acel 
Delegat a scăpat trenul, 

iDupă aceea II. şi ißs. dr. Radu din în
credinţarea :Esc. arhiepiscop prezentă literele 
aceluiaşi :Esc. dn. in cari ^acesta îşi espiine 
motwele din cari nu se poate prezenta la 
conferinţă şi ou-şi poate ..trimite Delegat. 
Aceste litere cari au fosa • cetite înaintea 
tuturor celor áe faţă se .«Jătuiă la acest 
protocol 

După aceste acelaşi episcop D. Radu 
îşi espnee vederile sale că .auume după 
prescrisei Conciliului ProvincialjДІ...ţit. .II 
Cap. II. .episcopii uomâni nu jpot să decidă 
nimic neştiind şi secooperânâ ..Metropolitul. 
(Text«! ireferitor îl «ceteşte) ...De aceea cere 
ca acte!« Referitoare la afacerea : aceasta in 
forma lor aaiăsurat prescriselor ;amintite să 
se facă cimoscute Metropolitul ui, ,care apoi 
în conferinţe *ri în Sisod provincial le va 
pertractá ce sufraganii sei şi .răspunsul 
astfel făurit îl va comunica sfântului -Scaun. 
Spune după aceea că este cel mai mare 
pericol pentru sfânta Unire dacă chestia 
aceasta nu se va deslega salvând drepturile 
naţionalităţii roœâne. 

II. şi Rs. d. V. Hossu, episcop Lugoj şi 
preconizat episcop de Szanwsujvár declară 

deodată cu vicarul'Capituler de Szamoeujvár 
ilernn Georgiu, că inzistă pe lângă observarea 
decretelor Conciliului Provincial I U mai 
•eue .citat. 

II. şi Rs dr. Vicar Gener de Strigon, 
detfiară .in numeleEm. arhiepiscop de Strigon 
câ-şi dă învoirea ca parohia de rit grecesc 
din iBwdapesta sà se supună jurisdicţiunii 
noirei dieceze: obeervă totuşi că românii <de 
rit graeesc cari locuesc în Budapesta, amăsurat 
decisului sf. Scaun nu aparţin amintitei pa
rohii ci respectivelor parohii de rit latm 
Cere ideciziunea scaunului A post. că oare 
aceşti români încă să treacă la noua Dieceiă 
ori se rămână cum sunt acum sub jurisdicţia 
arhi«p- de Strigon. 

11. şi Rs. Vicar Capitul ar din Eperjes 
consimţeste ca parohiile cari voesc să fie 
adnexat« .nouei Dieceze să poată fi separate 
de Dieeeza sa. îşi esprimă dorinţa să aibă, 
o oarecare compenz&re din dieceza Munkács 
din comitatul Zemplén superior 

II. şi îRs. d. Antoniu Papp, Delegatul 
episcopului Munkács de asemeni declară că 
îşi dă învoirea în numele Esc. Dn. episcopul 
Firczák ca parohiile înşirate în elenhul 
alăturat sfară de patru parohii menţionate 
şi anume s t * nr. 15. 16 ,17 ,18 , să se adaugă 
la noua Dieceză. 

Cari împlinite, şi-au dat consimţământul 
referitor la li«iba liturgică de uz&t, adecă 
grecă veche: 'Vicarul Gen. de Strigon, vi-
eariui Capituler de Eperjes şi Delegatul din 
Munkács. , t 

Protocolul acesta a fost cetit înaintea 
tuturor celor de faţă şi a iosf subseris de 
aceeaşi 

Budapesta, ß Februarie 1912. 

Autonomia catolică. Un scurt 
comunicat oficios anunţă, că ministrul de 
culte Zichy e gata cu proiectul autonomiei 
catolice şi într'una din cele dintâiu şedinţe 

a sesiunei de toamnă îl va prezenta parla
mentului spre desbatere. încă nici idee nu 
avem, că oare cum mai e contempîata şi au
tonomia catolică şi ce nouă situaţie ii cro
ieşte proiectul ministrului biserici noastre? 
Când toate vor fi gata — pecum. de fapt 
sunt deja — atunci venim noi. In felul ace
sta ne vine să credem, că suntem vrednici 
de soartea ce o avem. 

Corespondinţe. 
Deputăţie omagială 

Hossu. 
la Episcopul 

Clerul, inteliginţa şi poporul din trac-
tele Baia-Mare, Baia-Spri'e, Şomcuta-Mare, 
şi Mlreşul-Mare, au ţinut o mare adunare 
în Baia-Mare, pentru a pertracta modul de 
a felicita p e # episcopul providenţial al die
cezei Ghelei, pe II. Sa Vasile Hossu. 

S'au adunat o mulţime mare de preoţi, 
intelectuali şi poporeni; şi au hotărît ca toţi 
preoţii acelor tracte, apoi intelectualii şi re
prezentanţii bisericilor să meargă la Gherla 
spre aşi prezenta omagiile lor episcopului 
diecezan. 

Cu bucurie sufletească am mulţămit 
toţi cei de faţă celor ce au conchemat adu-, 
narea, pentru idea de toţi lăudată şi s'au 
declarat unanim, că vor lua parte. 

Cu conducerea şi tehnica deputăţiei a 
fost încredinţat parohul loca! din Baia-Mare 
dl Alexandru Breban, apoi Dr. Vasile Lu-
caciu. Dr. Teofil Dragoş, adv. Baia-Mare, iar 
ca oratori pentru cler s'a proclamat Dr.. 
Vasilie Lucaciu, din partea mirenilor dl 
Gavril Barbul din Mocira. 

Terminul fixat _ pentru primire e 2 4 
Septemvrie st. n. 11 1/. a ore din zi. 

Jiuri de tutun se amesteca, răspândind MU 
miros acriu, pişcător. 

— Partea puţin igienică a berăriilor, 
a cafenelelor dela oraş e fumăria asta enor
mă. N'aş putea suferi o săptămână a-
erul acesta, zise notarul îucepând să hărâ-
iască din gât, ca şi când i-s'ar fi oprit acolo 
o piedecă pe care nu reuşia s'o deiâture. -

— Vezi, vezi, începu popa Vasile, tot 
mai bine acasă, tot mai curat aerul satelor 
aioastre. Pent'ruca să poţi suporta ori ce fel 
•de vieaţă, trebuie, să te obişuueşti, dragă 
prietine. Noi cu tina, cu drumurile rele, cu 
vieaţa tăculă, .alţii cu trotuare, cu fumul 
cafenelelor. In urma urmelor cine ştie cari 
suntem mai fericiţi'? Am dori-să schimbăm 
unii cu alţii de multe ori, şi iarăşi sunt 
zile când fie care ne simţim bine unde 
suntem. 

•— Totuşi pentru comoditatea bătrâ-
neţelor eu aflu de mai potrivit oraşul. Ai 
doctor, farmacie la îndemână, ai cale ferată. 
La bătrâneţe omul se simte atras mai mult 
decât de obkeiu de nimicurile acestea. Eu 
de-aici încolo sunt bun pentru doctori şi 
farmacie. Notarul privi cu tristeţe prin gea
mul berăriei. 

— Hoho, prietine, exagerezi cumplit. 
Ai şasezeci de ani dar nu poţi zice că te-ai 
apropiat de pragul bătfâneţelor, zise preo
tul. Te-a pus puţin pe gânduri moartea lui 
Muntenescu. Te-ai văzut de-odată singur în 

cancelarie. Nici nu-i mirare. Câţi ani aţi fost 
laolaltă '? 

— Treizeci! 
— Aproape o vieaţă. E adevărat că 

ta timpul din urmă, doi trei аві, nu vei fi 
avut cine ştie ce ajutor. 

— Ah! te înşeli prietine, drept că 
Munteaa se cam obicinuise cu suptul. Dar 

I aşa cu capul plin îi puteai da să-ţi facă ori 
ce lucru. 

— Ei bine, în urmă se poate se afli 
un om harnic, şi îndată te vei simţi mai în
tinerit. 

— Ce pot să ştiu? Publici un anunţ, 
îţi poate veni ori ce fel de om. De unde-1 
cunoşti? Şi pe'urmâ, după ce ţi-ăi scuipat 
sufletul cu el, îi dai drumul şi publici alt 
anunţ! Of, of! gemu bătrânuţul, mi-se pare 
că ştiu eu ce am să fac de-acum? 

- C e ? 
— O să-mi cer trecerea la pensie şi 

o să mă mut la oraş. Pentru cine mă oste
nesc êu, în urma urmelor? Copii n'am, din 
ce să trăesc mi-a dat Dumnezeu. 

— Pentru tine ar fi lucrul cel mai 
uşor, dar cu atât mai greu pentru noi, pen
tru sat, zise popa Vasile scărmânându-şi 
barba stufoasă. 

Li-se aduse al doilea rând de halbe. 
— Peutru tine ar fi uşor, reîncepu 

bărbosul. Primpretorul, slujbaşii superiori ai 
judeţului aşteaptă: să-ţi ceri penzionarea. 
O sâ'ti-o dee cu manile amândouă. 

— Pentruce V a r grăbi aşa'de mult? 
— Ei, nu trebuie să ti aşa modest? 

Penţruca să se scape de tine şi pe urmă ca 
noi să mai vedem notar român in sat, când 
ne-om vedea ceafa Unde a mai reuşit notar 
român la alegeri'e din urmă? 

—• Adevărat, răspunse notarul, dar la 
noi ar putea fi o excepţie. 

— Şi pentruce chiar la noi? 
— Avem oameni mai deştepţi, avem 

alegători mai conştii ca pe alte sate. La 
celea din urmă alegeri pentru "cameră câţi 
dintre sătenii noştri au votat cu candidatul, 
străin? Notarul puse întrebarea aceasta ca 
un zimbet larg pe faţă. 

. — Nici unul dragă Marin, asta e ade
vărat. Asta nu ne vor ierta-o nici odată cei 
dela administraţie. Şi chiar de aceea se vor 
sili să ne pună un străin de lege în sat. 
Cum vor face ? Foarte simplu : pe candidaţii 
români, nu-i va pune roşcatul în candidaţie. 
Aşa a făcut pretotindenea la alegerile din 
urmă. 

Roşcatul pomenit de popa era prim
pretorul cercului, un scrintit care se bătea 
in piept la-fiecare ocazie că-i săcuiu şi.care 
la cea dintâi adunare a comitetului comunal 
din sat la carë a fost prezent, cerca să do
cumenteze în ungureşte, că toţi locuitorii 
acestei ţări sunt unguri. 

(Va urma.j 
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S'au trimis avizuri, şi li-se atrage a- j 
tenţiunea şi pe calea aceasta tuturor celor 
aparţinători districtelor acestora, ca sà se j 
însinue la preotul din Baia-Mare, Va să se i 
ştie cari şi câţi vor lua parte în deputaţinnea \ 
monstră, până inclusive la 20 Septemvrie 
ca să se poată face paşii de lipsă la direcţia 
călei-ferate pentru vagoane îndestulitoare , 
sau pentru tren separat. 

Nu încape îndoiaiă că dintr'o astfel 
de deputăţie nu va lipsi nici un preot iji 
inteligent mirean. 

Să observă, că trenul delà Baia-mare 
pleacă dimineaţa la 4'/a oro ¥• s e reîntoarce 
la 4 ore din Gherla. Tot cu 'aceasta oca-
ziune va saluta pe Ilustritatea Sa şi depu-
taţiunea. femeilor Sălăgene. 

E de dorit că din tractele amintite şi 
Damele să ieie parte în deputaţiune ca să 
se ştie că cu mic cu mare, bărbaţi şi,femei 
ne bucurăm de norocul deosebit, ce ni 1-a 
trimis ceriul. Corespondentul. 

Din Tara Oltului. 
— Prelegerea poporală din Vad. — 

In timpul din urmă au început şi Ol
tenii să deie semne de vieaţă. Cu deosebire 
clericii ne mai putând suferi indiferenţa de 
până acum în luminarea şi deşteptarea po
porului au pornit o agitaţie vie pentru ţine
rea unor prelegeri poporale, cu scopul să ; 
îmbogăţească cercul de cunoştinţe a! ţăranu
lui şi totodată să-i procure şi o distracţie 
oarecare. Hotărârea frumoasă, luată în con
venire intimă cu fruntaşii. Despărţământului ; 
Făgăraş al Asociaţiunii au şi puso în praxă. ; 

Conform programului, ceà dintâi pre.le- j 
gère s'a ţinut în Vad. \ 

* * * 
Nu mi scopul să laud pe bravii tineri, . 

cari nebăgând îu seamă nici un fel de obo- I 
seală şi cheltuială au dat tot ce au putut i 
pentru cultivarea poporului, nici nu mi-e j 
ţinta să relevez meritele intelectualilor din ; 

loc şi mai ales a preotului Bunea, ce şi le-au ; 
câştigat în urma străduinţii ce au depus-o 
la reuşita cât mai mare a prelegeri, ci ase- ! 
menea unui cronicar voi spune toate celea I 
cum s'au petrecut. 

Dumineca dimineaţa in 1 Septemvrie j 
cu trenul delà 10 au sosit conferenţiarii îm- \ 
preună cu un delegat al desp. Asociaţiunii. j 
La gară au fost întâmpinaţi de un cleric ! 
din loc. Au mers apoi cu toţii la sf. Biserică, | 
unde am ascultat sf. Liturgie. La capătul ; 
slujbei păr. Bunea într'o vorbire scurtă şi j 
cuprizătoare face cunoscuta sătenilor ţinerea 
unei prelegeri, în cari li se vor da poveţe ' 
şi sfaturi privitoare la nevoile lor de toate \ 
zilele, Totodată — fiindcă era 1 Septemvrie 
şi deci la începutul unui nou an şcolar — [ 
atrage atenţiunea oamenilor, ca să alerge 
cu toţii să-şi dea copii la şcoală. Li-se spu- j 
ne apoi timpul şi locul, când şi unde se va j 
ţinea prelegerea. 

Noii oaspeţi fac vizitele oficioase şi 
apoi sunt invitaţi la masa părintelui, unde 
li-se servesc bucate alese şi gustoase. 

Sosind timpui prelegerei se dă signalul 

prin clopot şi mergem să auzim poveţele 
harnicilor tineri. Oamenii se aduna cam în 
silă, dar in urmă se strâng pe încetul, aşa 
că s';t putut începe prelegerea. 

Preşedintele adunării, păr. Bunea, tăl
măceşte poporului scopul pentru care l'a 
chemat şi prezintă pe conferenţiari. 

Apoi dă cuvânt clericului V. Micu, care 
vorbeşte despre folosul cărţii, spunând anu
me ce să cetească mai ales şi ce cărţi să-şi 
cumpere. A fost ascultat cu multă atenţiune. 
Inchieierea dizertaţiei a format-o un îndemn, 
ca să-şi cumpere cărticelele apărute în bi-
b'ioteca poporală a Asociaţiunii. 

Pentrucă să nu fie prea încordată н-
tenţiunea publicului în locul al doilea s'a 
predat cu mult succes monologul „Barbu 
lâutariul" de V. Alexandri, prin cler. Iosif 
Ganea. 

Când acum poporul era bine dispus 
vine la rând o dizertaţie a cler. L. Opriş, 
în care se dau ţărenilor şi mai ales femei
lor sfaturi privitoare !a o căsnicie bună şi 
liniştită. 

La urmă spune ceva despre Asociaţi-
une şi rostul ei şi îndeamnă pe săteni să 
se facă membjii ajutători ai aceleia. Preşe
dintele mulţumeşte apoi prelegătorilor şi 
roagă pe oameni să ţină bine în minte sfa
turile, ce le-au primit şi spune celor de 
faţă aceea faptă bună, în urma căreia Des
părţământul AS'JC. trimite prin delegutul ei 
30 de cărţi, din Biblioteca poporală, ca să 
se împartă gratuit oamenilor dornici de 
carte şi eu familie mai număroasă, ca să se 
lăţească gustul de cetit în popor. Impărţin-
du-se cărţile preşed. mulţumeşte delegatului 
pentru darul frumos făcut de Asociaţiune 
şi apoi se împrăştie poporul. A fost popor 
destul. 

i'A,cesta e începutul bun al prelegerilor 
poporale, un,început ce poate face mândrie, 
ori cui şi adevărată mângăere. celor ce s'au 
trudit pentru întruparea ideilor nobile. In 
chipul acesta tinerii, nu numai clerici, ci 
delà orice facultate îşi pot lua partea de 
lucru în ogorul înţelenit al poporului şi pot 
contribui şi ei cu obolul lor la cultivarea 
neamului în feriile de peste vară. De una 
să se bage de seamă şi anume: că numai 
punând peatră lângă peatră se poate ridica 
o casă, astfel poporul nostru numai atunci 
se va deştepta şi lumina, când fiecare va 
contribui cu cât poate la cultivarea lui. 

Ne-am despărţit, urându-le succese stră-' 
lucite şi la proiectata prelegere din Iaşi, ce 
era să se ţină în 8 Sept. Bap. 

Nr. 1394/1912. 

Convocare. 
In îpţelesul §§-lor 23 şi 24 din statute, 

membrii „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" se con
voacă la 

Adunarea generală ordinară 
ce se va ţinea în Sibiiu, în zilele de 13 şi 

14 Octomvrie n. 1912. 
Programul, adunării: 

Duminecă, în 13 Oct. n. 19)2, la orele 1 1 a . 
m. în sala festiva a -Muzeului Asociaţiunii": 

I. Şedinţa 1, cu următoarea ordine de zi: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai 

despârţămintelor. 
3. Raportul general al comitetului 

central.. 
4. Alegerea comisiuniior pentru: 
a) examinarea raportului general; 
b) c e i i K i i r a r e a socotelilor anului 1911 şi 

a proiectului de budget pe anul 1913; 
c) iqscrierea membrilor noi; 
d) pentru întregirea comitetului central. 
5. Prezeutarea eventualelor propuneri.*) 

II. Desvălirea bustului lui Gheorghe Bariţiu, 
îndată după şedinţă. 

După prânz la orele 4. 
III. 'Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-
literare, care va avea loc în sala festivă a 
„Muzeului Asociaţiunii". Conferinţa dlui'Dr. 
Ion Lupaş, despre Gheorghe Bariţiu, şi alte 

conferinţe. 
* * * 

Luni. in 14 Octomvrie n. la orele 8 a. m. 
Şedinţa 11-a, cu următoarea ordine de zi: 

\. Raportul comisiuriii alese pentru 
examinarea raportului general şi propunerile 
acestei comisiuni. 

2. Raportul comisiunii însărcinate cu 
censurarea socotelilor pe 1911 şi a proiec
tului de budget pe 1913 şi propunerile ace
stei comisiuni şi a proiectului de budget pe 
1913 şi propunerile acestei comisiuni. 

3. Raportul comisiunii pentru înscrierea 
de membri noi 

4. Alegerea a doi membri în comitetul 
centrai. 

5. Fixarea locului pentru adunarea ge
nerală viitoare. 

6. Dispoziţii pentru verificarea proce
sului verbal. 

7. închiderea adunării generale. 
Continuarea şedinţei la orele 3 p. m. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", ţinută la 7 Sep
temvrie 1912. ( 

A. Bârseanu m. p., Oct. C Tăslăuanu m. p., 
prezident. . secretar. 

Noutăţ i . 
Cuincuenalele preoţilor şi re-

gularea salarelor învăţătoreşti. In 
ministerul de Culte sunţ terminate proiectele 
de legi despre cuincuenalele preoţilor şi re-
gularea salarelor învăţătoreşti. Aceste proiecte 

j după deschiderea sesiunei parlamentare, vor 
I fi depuse spre desbatere meritorie şi legife-
! rare. 
j Dar generos. La colecta pentru 

Vlaicu III, dl Alexe Pocol mare proprietar 
I de mine, a dăruit frumoasa sumă de co-
1 roane cincisprezece mii. 

Cel mai învederat semn despre nobilele 
I Sale sentimente naţionale, pentru care vred-

niceşte recunoştinţa neamului! 

*) Eventualele propuneri au să fie înaintate, 
în scris, prezidiului »Asociatiunii« (Sibiiu, Str. 
Şaguna Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea generală. 

N E U M A N N M. 
furnizor imperial & regesc cameral şi de curte, 

Cluj, piaţa Mátyás király 1 4 . 
Pardesiu delà 32 Coroane în sus. (45) 24-44 

Mare asortiment de vestminte bărbăteşti, 
de juni şi de fete. 

Catalog s e trimite gratuit ş i franeafc 

Costume de modă delà 36 Cor. în sus. 
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Distincţii regeşti. Prim ministrul 
Lukács László şi.preşedintele camerei contele 
Steían Tisza au" fost distinşi .din partea 
Maiestăţii Sale cu marea Cruce a ordinului 
„Sfântul Stefan". Afară de aceştia ministrul 
Székely a fost decorat cu ordinul Coroanei 
de fer cl. I., ministrului honvezimii Hazai 
i-s'a conferit demnitatea de baron, iar Consi
lieri intimi de stat au fost numiţi vice-
prezidentii camerei Beöty şi Jankovich. 

Referenţii proiectelor militare votate, 
contele Solymossy şi Darvai Filip asemenea 
au fost distinşi de M. Sa, primul Cavaler 
al crucii ordinului Leopoldin, iar al doilea 
cu demnitatea de Consilier de Curte. 

Vlaicu la Ibaşfalâu. „Gazetei 
Transilvaniei" i-să telegrafează din Ibaşfalâu, 
că zborul de Mercuri ai iubitului nostru 
aviator Aur,el Vlaicu a succes splendid. 

A sburat timp de 33 minute, ridicându-
să la înălţimi de 5—600 metrii. La sbor a 
asistat o mulţime de ţărani români, cari au 
«eupat dealurile din jurul locului de sburat. 
Indrăsaeţului nostru aviator îi s'a făcut 
ovaţiuni grandioase. 

Hymen. Patriciu Mureşan, teolog 
abs. şi L'uizica Lobonţin invită la actul 
cununiei lor, ce se va celebra în 19 Se
ptemvrie 1912 st. n. Sn biserica gr.-cat. din 
Gârdani. 

Reşedinţa nouei episcopii 
gieco-catolice maghiare şi exe
cutarea bulei papale „Christi-
fideles-graeci". Am anunţat la timpul 
său că o comisiune de 100 membri, ai 
•oraşului Dobriţin au formulat o rugare prin 
«are se cere ca reşedinţa nouei episcopii 
greco-eatolice maghiare să se stabilească 
acolo. 

Aceasta cerere s'a pertractat acum şi 
fiind primită s'a decis ca să se scrie mi
nistrului de Culte, că întrucât sediul nouei 
«piscopii nu să va putea stabili în Hajdudorog, 
«ă se pună în pertractări cu oraşul Dobriţin, 
care pentru realisarea acestei chestii, e 
aplicat a aduce cele mai mari jerte materiali. 
Bula papală prin care s'a încuviinţat în
fiinţarea nouei episcopii maghiare a sosit la 
ministrul Cultelor şi nunciul papal din Viena 
monseniorul Scapinelli a primit instrucţiuni 
îe plece la Budapesta unde în conţelegere 
«u guvernul şi cu primatele Ungariei să 
decidă privitor la masurile necesare ce vor 
fi de a să lua pentru executarea bulei papale 
jChristifideles graeci". 

Cancelarie advocaţială. Dr. 
Vasile Meşter, advocat aduce la cunoştinţă, 
«â şi-a deschis cancelaria advocaţială Sn 
Vişăul-de-sus (Felsővisó). 

* 
— -Dr. Iosif Boila, avizează, că şi-a 

deschis cancelaria advocaţială în Sebeşul-
•săsesc (strada Siculorum Nr. 18!. 

Din prefect de poliţie — văp
sitor de case. Dr. Iosif Herczég, a fost 
âpitan de poliţie în oraşul Szentes, sub gu-
wrnul coaliţiei. Când partidul muncei, a 
ajuns la putere Herczeg, a fost dat afară 
din slujbă. Bietul om avea o familie grea 
şi pentru ca să-şi poată susţinea familia în 
mod cinstit, a alergat Sn dreapta şi Sn stânga 
dopa post, dar n'a aflat. A plecat apoi din 
•oraş Su oraş, ca să-şi afle vre-o siujbă po
trivită învăţăturei lui, căci doar' avea exa
men şi diplomă de doctor în ştiinţele juri
dice şi ştiinţele de stat. Inzădar se provoca 
ia ştiinţa ce o avea, căci toate uşile erau 

închise înaintea lui Atunci bietul om a 
întrat calfă la un văpsitor din Seghedin, 
căci ştia bine să desemneze încă din şcoală. 
Şi acum dl Dr. Iosif Herczeg. fost căpitan 
de poliţie, ѳ calta de văpsitor, iar diplomele 
ce le-a câştigat cu învăţătură de peste 20 
de ani, le-a retrimis rectorului universităţii 
din Cluj. scriind pe ele următoarele cuvinte: 
„Daţi-le foc la diplomele ' DVoastre, căci nu 
pot trăi din ele". 

Ştiri literare. Am primit la re
dacţie un preţios volum, o monografie isto
rică a soiietăţii „România Jună" din Viena, 
scrisă de 1. Grămadă. Autorul4 a cercetat 
cu multă străduinţă arhiva societăţii, cum şi 
alte scrieri referitoare la vieaţa societăţii, 
spre a putea compune o monografie cât mai 
perfectă. Şi i-a şi succes. Pe celea 174 
pagini frumos tipărite la tipografia „Con
cordia" din Arad, aflăm date preţioase nu 
numai despre activitatea societăţii, ci şi 
despre principalele momente din trecutul 
ei, cum şi câteva notiţe interesante asupra 
alor doi iluştri membri ai societăţii: Mihail 
Eminescu şi Ciprian Porumbesc. Câte un ca
pitol separat e consacrat şi poetului Vasile 
Alexandri şi profesorului Titu Maiorescu, 
cari au ţinut legături strinse cu societatea. 
La sfârşit se dau în Anexe câteva scrisori 

i inedite din arhiva societăţii, apoi se înşiră 
activitatea literară a membrilor societăţii 
manifestata îh şedinţele literare şi în urmă 
un tablou statistic al membrilor societăţii şi 
un indice al persoanelor pomenite în mono; 
grafie. Era bine jcredem noi, dacă se dădea 
şi o consemnare a foştilor membri activi 
ai acestei societăţii, carea ia tot cazul a jucat 
rol important în vieaţa noastră publică. 
Preţul unui exemplar e-; 3 cor. 

Clasa UI., la trenurile acce
lerate In numărul trecut al foii noastre 
am adus ştirea, că începând din 1-a Oct. 
trenurile accelerate vor fi provăzute cu va
goane de clasa a treia. 

întregim, aceasta inovaţie cu urmă
toarele noui amănunte: 

Liniile cari vor fi tranversate de astfel 
de trenuri accelerate sunt: Budapesta— 
Zsolna (Nr. 1404), Budapesta—Braşov (Nr. 
602), Budapesta—Brod (Nr. 1202) şi Bu
dapesta—Györ—Szombathely. 

Preţurile de călătorie s'a stabilit aşa: 
Chilometrii. Accelerat. 

III. II. I. 
1—30 1-50 2-40 3,60 

31—40 2-10 2-90 4-40 
90—100 5'40 7-50 4-40 

191—200 11-08 15-20 2 8 5 0 
491—500 18-40 25-30 39-10 
7 9 1 - 8 0 0 2 0 8 0 28-60 44-20 
991—1109 31-80 43-80 67-70 

1191—1200 38-40 52-80 81-60 
1391—1490 40-— 55-— 85- — 

Vagonul de clasa III. va avea 72 Io-
curi de şezut. 

Cu biletul de clasa III. — nefiind 
acolo loc — nu să poate ocupa loc în altă 
clasă, şi călătorii de clasa III. nu vor putea 
merge în vagonul restaurant. 

Omorît de leu. Deşi domesticirea 
animalelor sălbatice în zilele noastre a pro
gresat în mod însemnat, cu toate aceste 
mulţi diletanţi plătesc cu vieaţa îndrăsneala, 
căzând jertfă furiei înâscute a lor. Aşa 
cetim, că la circul „Challes" care îşi făcea 
producţiunile în oraşul Gyöngyös îmblânzi
torul "Witter originar din Arad în momentul 

în care a deschis cuşca unui leu, fiara de
venind furioasă s'a năpăstuit asupra lui în-
figându-i ghiarele tn pântece. 

Personalului circului cu rude de feri-a 
succes a'l zăvori în cuşcă, dar îndrăsneţul şi 
nefericitul tinăr fiind momentan transportat 
la spital, după suferinţe de 1 oçà a încetat 
diu vieaţă. 

Necrolog, f Ioan Pop, protopop 
gr.-cat. onor. în pensiune şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului, după un morb 
greu şi îndelungat, in etate de 66 ani, Sn 
6 Septemvrie. In veci pomenirea lui! Văd. 
Roza Mofdovan, văd. Maria Pop cu familia, 
Valeria Pop cu familia. Lucreţia Şiuteu cu 
familia ca surori şi frate, Sidonia Moldovan, 
Alma dr. Papp cu soţul ca nepoţi. 

Abonaţi de probă, d e - a c u m 
până la anul nou rev i s ta literară 
i lustrată » Consinzeanat-, s ingura re
v i s tă la noi in Ardeal , *care e în
tocmi tă anume pentru familii şi 
apare regulat în flecare s ă p t ă m â n ă , 
a d u c â n d ilustraţii in teresante şi 
bucăţi l iterare a lese ! 

— A b o n a m e n t u l pentru riu-
merii de probă până la sfârşitul 
anului curent e numai 2 coroane. 

Administraţia în Orăştie—Szászváros. 

Un scriitor cu praxă, în vârstă 
de 20—30 ani, află condiţie într'o 
cancelarie advocaţială. Adresa: Re
dacţia foaei noastre. (96) 1—1 

Din noul catalog al firmei Fischer et Comp, 
pepiniere de pomi şi viticultură, N.-Enyed 

Cultivarea căpşunelor. 
Căpşuna este fructul cel mai de tim

puriu şi mai nobil al grădinilor. Atât în 
stare proaspătă, cât şi ca conservă e foarte 
căutată, prin urmare cultivarea ei e rentabilă. 

Căpşunele pot fi plantate atât toamna 
(August-Septemvrie), cât şi- primăvara de 
timpuriu în pământ bine lucrat. Plantată 
din toamnă .aduce deja rod mai puţin în 
primăvara * vijtoare. In grădinile de casă 
plantăm căpşunele în straturi de 1.20 m. 
lăţime, iar ia câmp în rânduri de 50—60 cm. 
lăţime. Depărtarea plantelor îa rânduri e 
40 cm. 

La plantare să grijim ca pământul din 
jurul plantelor să se îndese şi ude bine. 
E consult a pune în jurul plantelor compost 
sau bălegar putred, grijind însă ca plantele 
să rămână neacoperite. Pământul trebuie 
săpat şl plivit des, iar când e secetă trebuie 
udat abondent. 

Curpenii cari cresc în decursul verii 
trebuesc tăiaţi, ca să se poată desvolta bine 
plantele mame. Dacă lăsăm curpenii, plan-
taţrunea să sălbăticeşte curând, plantele 
mame să desvoaltă slab, rodesc puţin şi 
pier curând. Deoarece plantaţiunea de căp-
şune nu ţine mai mult de 3—4 ani, sără
ceşte, rodeşte puţin, pentru continuitate e 
consult a planta în fiecare an în alt loc. * 

Varietăţile recomandabile: Helgoland, 
Laxton Noble, Kaiser Wilhelm, Sharpless, 
Sieger, Rübezahl, Königin Luise. 

Timpul cel mai acomodat pentni plan-'; 
tarea căpşunelor e acum. 

Plante puternice repicate împachetate 
furnisează pro 100 buc. cu C. 7*50. 

FISCHER et COMP. 
pepiniere de pomi — şi 

(95) 3—3 viticultură N.-Enyed. 
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Rubrică medicală. 
Unele sfaturi medicale pentru ţinerile mame 
asupra modului cum trebue să-şi îngrijească 

şi alimenteze copiii. 
(Continuare). 

Colerina de copii este de o natură 
mult mai rea, vărsăturile sunt violente, timp 
de 24 şi 48 de ceasuri copilul varsă tot ce 
ia. Eşirile (în număr de 20 şi 30 în 24 
ore) sunt amestecate cu bale şi sânge; mate
riile fecale sunt dejectate cu violenţa şi 
grentate. Mai întâiu ele sunt abundente, 
apoi se împuţinează şi au înfăţişarea ca apă 
murdară-verde. Pielea este in parte fierbinte, 
copilul este moleşit şi .iriţnt; setea este mare 
şi puterile îi scad în mod foarte îngrijitor. 

De unde toate aceste simptome? Ele 
provin din fermentaţiuni vătămătoare cari 
se produc în intestin şi sunt opera microbilor 
primejdioşi introduşi prin nutriţiune. In acest 
cas este indicat de â abţinea copilul delà 
ori-ce hrană —•. mai ales delà lapte — şi a 
se chema foarte repede medicul. Să nu ne 
speriem când medicul ordonanţează pentru 
24 ore numai apă fiartă. Adese ori acest 
procedeu este foarte favorabil. 

Îndată-ce se poate reîncepe cu hrănirea 
obicinuita, se dă copilului supe uşoare cu 
crampe, făină de orez, sau mai bine cu făină 
lactată Nestle. 

Aceasta din urmă se ia de copii cu 
multă plăcere; făina Nestlé este aşa fin 
împărţită că nu iritează părţile bolnave ale 
intestinului şi nu împedecă vindecarea, ceea-
ce se esplică foarte uşor prin faptul că făina 
Nestlé nu conţine nici un germene de in-
fecţiune sau de descompunere. 

O apariţiune specială, une-ori chiar un 
simptom de boală este constipaţia care în-
greuează foarte mult eşirea: Eşirile sunt 
grele şi vîrtoase, adese-ori noduroase;.bieţii 
copilaşi sunt rău dispuşi, n'au poftă şi varsă 
adese-ori ceea-ce iau. In acest cas, sfătuim 
de a se adaogă la supa Nestlé un degetar 
de unt sărat. Numai în caşuri escepţionale 
se dă un elistir cu apă caldă, căreia i-se 
poate amesteca o lingură de unt de măslini. 
Clistire prea dese lenevesc intestinul aşa că 
constipaţia sporeşte. La faceléa clistirulüi 
să se dea cu încetul şi gradat nu prea 
energic, căci copilul ar putea căpăta o colică 
dureroasă. 

Guturaiul fără importanţa pentru un 
adult, este primejdios unui copil mic. De 
obiceiu el respiră prin nas când suge din 
ţîţă sau din biberon. Dacă'guturaiul. îl sileşte 
să respire prin gură, apoi oboseşte prin silinţa 
de a suge şi a respira in acelaşi timp, până-
ce în cele din urmă renunţă de ă mai mânca. 
Medicul trebue să ia atunci măsurile tre
buitoare fiind-că altfel starea copilului se 
agravează. 

La sfârşit încă câteva observaţiuni 
asupra tusei. In majoritatea caşurilor tusa 
provine dintr'o iritaţiune a membranei muco
aselor gâtului, câteodată dintr'o inflamaţiune 
a larynxului (laringită) — câteodată însă 
dintr'o inflamaţiune a canalului de respiraţiune 
şi al branşelor, in st'îrşit tusa mai poate 
proveni din îmbolnăvirea plămânului sau a 
părţilor vecine cu el. Cum prin urmare 
căuşele tusei sunt de diferite naturi, este 
indicat de a se recurge la un tratament 
medical îndată-ce copilul începe a tuşi; dar 
mai important este ca mama să înveţe cum 
trebue să înlatureze cauăele de recire. Ea 

trebue gă înţeleagă a'l feri de curentul de 
aer, picioare reci, de scutece umedo-reci; 
să îmbrace sau se acopere copilul de-ajuns 
în odăi reci şi la plimbări; trebue însă se 
mai înveţe de a nu-1 acoperi cu prea 
multă îmbrăcăminte pentru-că tocmai aceasta 
conduce adese-ori Ia răcire, copilul înăduşind 
şi apoi cel mai mic curent produce răcirea. 

Indată-ce un'copil începe să tuşească 
să-i frecăm spinarea şi pieptul cu spirt 
(alcool) şi să punem sub oămeşuţa lui un 
strat de vată pentru a menţine corpul cald. 
Spaima mamelor tinere este tusa complicată 
cu răguşeală.şi durere de gât. Aceasta tusă 
se întâmplă rar la copii mici, afară numai 
când au ţipat prea mult La copiii mai mari 
este mai puţin periculoasa, poate totuşi să 
fie simptomul unei inflamaţiuni a larynxului 
sau chiar al anginei. Ca prim tratament se 
recomandă eompresnri reci la gât, care timp 
de o oră se fie reinoit la fiecare cinci minute. 
In acelaşi timp se înfăşoară cu apă oţetită 
rece sau caldă, burta şi picioarele, menţi-
nându-să s / 4 până la 1 ora fără ale reinoi. 
Alăturea cu aceste se începe cu inhalaţiuni 
de abori de apă. 

Alté suferinţe de gât care nu se pot 
descrie aci se pot ivi şi cer un tratament 
special. Atenţiunea mamei se trezeşte în
dată-ce observă că copilul încearcă de a lua 
ţîţa sau bibironul, dară să retrage imediat 
plăgând. In acest cas nu mişcarea suptului 
este dureroasă ci mişcarea înghiţitului. 

Acum credem că am dat destule indi-
caţiuni asupra punctelor p/incipale şi sperăm 
că mama ti.nără va găsi în aceste rânduri 
modeste, diferite lucruri démne de ştiut şi 
utile. In interesul copilului recomandăm încă 
odată, dé a se interveni imediat când se în
tâmplă ceva estraórdinar. Tratamentul la 
timp va evita grele griji şi dureri! Pe de 
altă parte va avea mai multă siguranţă de a 
scăpa micuţii ei iubiţi de primejdiile primilor 
ani de copilărie. 

Aceste câteva sfaturi după Vidol de 
modul cum se ne îngrijim de copilaşii noştri 
mă îndeamnă ca se prelucroz o cărticică 
sistematică şi în stil mai popular în care să 
se găsească ori-ce chestiune mai importantă 
privitoare la apărarea sănătăţii micilor co
pilaşi a căror mortalitate in prezent este 
considerabil dé mare. 

Dr. V. Hâncu. 

Partea Literara. 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gaj ia, profesor. 

(Continuare). 

— Mi-se pare zise Riviere lui Serra 
— că noi am mai convenit undeva. 

—- Şi mie — zise Serra. Spui, că mă 
cunoşti pentrucă m'ai văzut îmbrăcat în 
haine preoţeşti. 

— Se poate? In adevăr dta eşti Ha-
bacnc? — la întrebat marquis-ul mirându-se. 

— El e — zise Bianca. 
— Serra! —- continuă cavalerul- cu se-

riositate. Iţi admir isteţimea ce ai dove
dit-o în scăparea stăpânei tale. Şi o spun 
asta cu atât mai vârtos, cu cât în multe 
cazuri te-a costat vieaţa. ' 

Intrară apoi în sala de lectură, und« 
credeau, că vor conveni cu contele, Un ser
vitor însă le-a spus, câ contele s'a dus cu 
principele în odaia de lucru a acestuia. . 

Prieţinia din tinereţă poate fi folosi
toare mai tâiziu ori şi când. Cel mai isteţ 
om nu-şi poate ascunde mai bine planurile 
sale, decât înaintea unui prietin din copi
lărie. Pentru aşa ceva nu se mânie uici cel' 

•mai înţelept, deoarece neadevărul ii aude 
de pe buzele unui vechiu şi bun prietin. Iu 
cazul de faţă neadevărul îşi are origines 
din iubirea prietinească. Atare raport era 
îutre Coligny şi Antremont. Sub Francise I, 

• în calitate de aprozi durmiau în acelaş pat, 
ducând aceeaş vieaţă. împrietinindu-se de 
tineri. — Mai târziu au luptat împreună în 
Italia sub acelaş steag. 

Convenirea celor doi prietini a fost 
tare sentimentală. — Coligny era vesel iar 
Antremont părea a fi. cam trist. — Prezenţa 
nobililor străini l-a împiedecat să spună lui 
Coligny ceeace voia. Admiralul a ob-

j servat situaţia prietinului său, şi după masă 
j l-a Invitat în odaia lui, unde aveau şa vor

bească mai intimi, 
i — Doar mă vei onora cu prezeoţa 
I barămi câteva zile — zise Coligny cătră 

Antremont. Omul arareori se poate d e s -
; brăca de armătura sa şi.aşi schimba vieaţa. 
• Exoperarea păcii depinde singur delà tine 
: iubite Gaşpar! Şi aşa ceva pretinde îrtsuş 

interesul obştesc. 
I — Ce vorbeşti de interesul obştesc? 
; Au nu vezi cum se interesează regele de 
j supuşii săi? Nu observi, că pentru ei a 
I ridicat mulţime de eşafoade şi a ridicat multe 
i închisori? ş\. pentruce? Alt păcat n'au 

decât cer şi pretind libertate religionarà şi 
doresc să preamărească pe Dumuezeu în 
limba franceză. 

— Doar avem libertate religionarà — 
j zise Antremont. — Prin pacea delà Loug-| 
\ jumeau protestanţii s'au făcut egali cu ca-t 
: tolicii. — In pacea aceea se spune expres; 

„Hugenoţii să-şi deprinză religia lor până 
atunci până când ii va plăcea lui Dumnezeu, 
Carele de nou îi va uni odată într'o sin
gură turmă". Ce sa dorim mai mult? 

— Până ce va vrea Dumnezeu, zise. 
despreţuitor Coligny. Dumnezeul păcii delà 
Longjumeau e regele sau mai bine zis, 
mamă-sa. — Aceasta va şi exopera ca li
bertatea religionarà, pe care hugenoţii au pri
mit-o deja de şepte ori să li-se detragăşi st 
unească pe toţi francezii într'o sinngură 
religie. 

— Acuza e cam prea prea! iubite 
j Gaspar. Aduţi numai aminte, că înainte de 
Í asta cu opt ani regele de Navara a devenit 
! infidel faţă de hugenoţi, şi s'a alăturaţii 
i catolici iar Ecaterina Medici s'a dat pe 
j partea hugenoţilor. Cu orice preţ a voit să 

ridice pe protestanţi. — N'ai grăbit şi ta 
împreună cu principele Conde în ajutorul 
reginei, când pe voi v'a chiemat de ajutor 
Împotriva catolicilor? — Atunci ai zis că: 
trebuie să mergem în ajutorul reginei, ca nu. 
cumva să ajungă în mâna inimicilor. AceBt 
inimic al Ecaterinei era familia Guise, care 
era catolică. — Cu un an mai târziu In. 
1562 Conde mi-a arătat o epistolă de-» 
reginei. In aceea era scris, că Ecaterina se 
încrede singur în Conde, în tine şi in huge» 
noţi şi avea speranţă, că va putea împiedeca 
pe catolici în planul lor de-a detrona p* 
regină. De aici e evident, că Ecaterina 
protejază pe hugenoţi şi e pe partea lor. 
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I — Nu! a contrazis admirabil. Regina 
ş s'a aliat cu noi împotriva familiei Guise, — 
[• asta-i adevărat —! A protejat pe protestanţi 

iată de catolici :— asta încă-i adevărat! 
Í Asta însă n'a făcut din interes faţă de hu-
! genoţi, ci singur din interes personal. Pe 
i noi ne-a folosit ca sprijin faţă de Guisei şi 
Í asta-i totul. TJreşte însă pesée măsură pe 
j- protestanţi. 

Oontele • ascultă mirat vorbele prie-
V tinului. 
!" — Ei", Gaspar, Gaspar, regina •'• e tot 
p atât de bigotă ca şi mine, ori ca şi t ine.— 
' Se vede că-i place când se poate batjocori 
; eu religia creştină. De post familia regală 
1 nici nu vrea să ştie. In vremece călugării 

predica credincioşilor catolici adevărata 
' evanghelie, pe atunci regina cu preoţii ei 

vesteşte religia lui Calvin. — La faptul 
Vasta şi la alte multe insu-mi am fost martor 

eu câţiva ani mai înainte. întreagă curtea 
l mi-a făcut impresia ca şi când acolo ar pre

domina singur Calvin. Pun o întrebare: o 
.femeie bigotă catolica îşi creşte băieţii în 
religia protestanta? Permite ea ca în casa 
ei să fie batjocorită religia catolică? Chiar 

- şi fratele tău Adet încă îţi contrazice. El 
• a fost episcopul-cardinal al.bisericii catolice 

şi s'a făcut protestant, apoi s'a căsătorit şi 
papa 1-a excomunicat. Ce avea să facă bi
gota femeie catolică? N'ar fi trebuit să 

: primească în casă pe episcopul excomunicat, 
f ar ti trebuit să-i iea averile, pe cari un pro-
I testant nu-i permis să le folosească. Şi ce 

a făcut Ecaterina Medici? N'a luat la cu
noştinţă nici trecerea la protestantism a 

ï episcopului şi nici excomunicarea papei. — 
i L-a primit ca şi mai înainte. Tratau şi vor-
l beau cu el ca. si cu un cardinal, iar cu soţia lui 
I'eaşi cu soţia unui cardinal. — Cum poate fi 
; cineva deci catolic bigot, dacă profesează atari 
fSprincipii ? 
ţ-.' — Faptele demustră tocmai contrarul 
l la celea ce susţin eu, dar arată şi acea, că 
. Ecaterina voieşte să suprime pe protestanţi, 
• — zise Coligny. — Femeia aceasta, care 
• n'are vederi şi convingeri religioase nu Sn-

eetează de a asupri pe aceia, cari vestesc 
'adevăratul evangheliu. 

Admiralul a trebuit să folosească atari 
expresii, cari erau cunoscute hugenoţilor şi 
eari s'au părut prietinului cam curioase. 

— Pentru Dumnezeu, da ce-i asta 
' Gaspar? — zise mirat Antremont. Adevă-
: râtul cuvânt alui Dumnezeu, —evanghe l ie? 
t Nu te înţeleg! vorbeşti ca un predicator, 

— Vorbesc după convingerea mea. 
— După convingere? Nu te cred! 

Nu- se poate ca un om ca şi Calvin să fi j 
inventat adevărata eyanghelie, pe care pro-
povăduindu-o, să-i urmnze o lume întreagă 
principiile lui scâlciate şi să umble după el 
ca după Mesia. Trebuie să-mi juri că-i ade- j 
Tarat ceeace-mi spui! — Asta nu se poate! ! 
Ţa tocmai aşa puţin crezi în Mesia ori în i 
Calvin ca şi mine, ori ca şi ori şi care | 
hm treaz. | 

— Sunt multe mii, cari cred şi chiar j 
ţ pentru aceea, regele să nu-i împiedece în , 

credinţa lor. încât mă priveşte pe mine, eu j 
DU cred nici în Calvin, nici în Luther şi nici ; 
chiar în Zwingli. Chestia şi întrebarea e cu : 
mult mai momentuoasă. ! 

— Ce anuíhe? | 
— Libertatea de-a alege una ori alta 

>: dintre religiuni se opune cu impunerea cu 
pţterea a cutărei religii. 

— De ce treabă-i inovaţia asta, 
Gaspar? Iu fiecare stat e o religie de stat, 
în Anglia e religiunea protestantă, în Turcia 
mohamedanismul şi în Franţa catolicismul. 
— îmi cunoşti punctul meu de plecare în 
privinţa religionară, dar cu toate aceste eu 
cred, că nu-i bine să concrezi pe fiecare, ca 
fel,să-şi alengă religiunea sa, pentrucă în 
cazul ăsta ar fi atâtea religii câte capete. 

; Şi dacă cmeva ar făuri aşa o religie cum a 
făurit Calvin, atunci statul trebuie să fie 
tare precaut. — De când am auzit lucruri 
mari în Dubourg, şi anume, că sunt oameni, 
cari jefuiesc, aprind şi omoară şi că. opresc 
pieptănatul femeilor, m'am îngrozit. — 
Asta-i nebunie! 

Şi- dacă calvinii adorează pe un zeu, 
care pretinde ca să ucidă şi să omoare pe 
toţi catoliciii, asta-i adevărata biăstămăţie! 

j — Tocmai acesta-i năcazul. Mamonul 
j de care am vorbit, domneşte pretutindeni, 
! — zise Coligny. Hugenoţii şi catolicii se 

măcelăresc din motive religionare. — Re-
i gma Elisabeta îşi ucide pe supuşi fiindcă 
Í sunt catolici, iar Ecaterina încă face ase

menea cn supuşii săi fiindcă sunt protestanţi. 
— Pofta de a ucide nu provine însă pentru 

I nici o partida din' motiv religios. Regina 
' din Anglia are chiar aşa de puţină cöuvin- ; 
! gere protestantă ca şi cea din Franţa, care j 
; n'are nici o .credinţă catolică. — Singur po- | 
; porul ucide din convingere, religioasa, dom- ; 
i nitorii fac aceasta din pofta după domnie. ! 
I — De nu va succede, ca să se efeptu-J 
j iască libertatea religionară va predomina o ! 
I tiranie înfricoşată asupra tuturor claselor 
J din patrie. Nu mă lupt deci pentru religie, 
! ci pentru libertate şi strivirea despotismului. 
I Contele a rămas surprins. Ne având 
j multe cunoştinţe politice n V ' priceput vor

bele prietinului sau. 
— Nu pot să te pricep, iubite Gaspar. 

îmi permiţi să te rog să-mi dai desluşiri 
' mai amănunţite! 
I * — Doreşti prea mult — zise admiralul 
! surizâud. Ar trebui să-ţi descoper anumite 
: secrete, pe cari le port la inimă, de altcum 

tu eşti îndreptăţit să înţelegi pe prietinul tău. 
A tăcut câteva minute ca şi când s'ar ! 

cugeta, că ce are să facă. . ] 
— Cu Ludovic XII, s'a încheiat seria ! 

regilor poporali. Urmaşul său regele Fran- | 
eise a păşit pe urmele tiranismului. El a 
făcut sclavi chiar şi pe nobili. De poporul 
de rând nici nu mai amintesc nimic. — 
Prin decretele ce le-a edat, a nimicit drep- i 
turi şi anumite concesiuni întărite prin lege. 
— Asemenea s'a încercat să facă şi Ludovic 
XI, dar uu s'a îngrijit, ca tiranismului să-i 
pună baze solide. — Aceasta a încunjurat-o 
Francise I, căci el cel mai puternic sprijin i 
l-a aflat In religie. — S'a aliat cu papa şi 
de aici încolo pe episcopi, pe abaţi şi pe 
preoţi îi denumia el şi nu parohienii, cum 
a fost datina In trecut. Regele propunea 
numai pe candidaţi, iar papa îi confirma. 
Denumirea era a lui în toate împrejurările. 
— Cu un cuvânt regele urma întru toate 
conform hotărîrii papei. Şi pentrece s'a 
făcut această alianţă? Pentrucă sfera d e , 
activitate a regelui să se mărească. — Dacă 
regele ar alege pe dignitarii biserieeşti, oare 
care ar fi urmarea? Episcopii şi preoţii ar 
fi supuşii şi slujitorii regelui, altarul ar fi 
tronul lui, iar religia ar fi o unealtă pentru 
înălţarea stăpânirii lumeşti. — Şi dacă ar fi 
ca regele să denumească pe persoanele bi

sericeşti şi tot el să-i provadă şi cu bunuri, 
atunei urmarea ar rezulta de sine. Anume 
nobilimea toată ar fi pe partea regelui. Ca 
fiii acesteia să ajungă în oficii bisericeşti ar 
depinde singur delà el. Asupra bunurilor 
bisericii, în acest caz ar fi un adevărat 
despot. S'ar putea şi aceea, ca episcopiile 
şi abaţiile să le vândă pe bani, întocmai 
cum se vinde piperul în Veneţia. Parla
mentul s'a opus ce-i drept acestui concordat, 
căci a văzur, că ar fi periculos. Ba univer
sitatea din Paris a şi protestat. 

Regele Francise I, a declarat însă eă 
în Franţa există un singur rege şi acela e 
el şi nu permite nimic şi nu primeşte sfa
turile nimănui. 

Şi papa? El era ajutorul regelui în 
domnia despotică ce o dezvoaltă. 

Averile şi bunurile bisericii le-a lăsat 
în voia regelui. In vremile vechi, papii să 
certau adese cu principii lumeşti. Papii 
apărau poporul fc-ţâ de apucăturile mârşave 
şi tratarea slabă a principilor. 

Adese îi şi excomunicau. Din cauza 
asta, pe atunci n'a putut să se întărească 
tirania şi despotismul regilor. — Papa 
se' încredea în popor, care îi era cea mai 
puternică sprijoană. 

Acum insă dacă papa se aliază cu 
regii şi religia devine o unealtă în mâna 
regilor, ce vremuri se pot aştepta? Şi ce 
poate să urmeze de aici? Aceea, că po
porul şi nobilimea vor deveni sclavii regilor, 

— Adevărat, că-i aşa — zise Antre
mont. Chiar protestanţii sunt aceia, cari 
nu cred în papa şi recunosc mai bucuros — 
în celea religionari — supremaţia regilor. 
După părerea ta, pe care o accept şi eu re-
formaţiunea pentru popor e o adevărată 
sclavie. 

(Va urma.) 
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La mormântul Metropolitului Atanasie 
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Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi'castele, mobile défier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 
cu bani gata sau în condiţiuni de 

plată foarte favorabile. 
Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La' aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta.' 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vál lalat 

Budapest, IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 93—104 (Központi városháza mellett). 
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У ár osmaj or - Sanatoriu m 
şi Hydrotherapie 

26 odăi aranjate foarte modern, 
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—99. 
Birou central, stabiliment medical: 

Budapes ta , F e r e n c z - k ö r u t 29. 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. şi 

4—5 p. m. 
(S) 34—52 Director-şef 

Dr. Cosmutza. 
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Zugrav . 
Subscrisul am onoare a aduce la cuno

ştinţa On. Public, că după praxa câştigată 
în atelierele din străinătate, mă aflu în 
plăcuta poziţie a putea zugrăvi ca colori de 
oieu pe pânză, lemn şi zid toate chipurile 
biblice aflătoare în Bisericile noastre, efep-
tuesc şi sculptura în lemn. —Primesc colo
ratul în oleu sau cleiu a ori ce fel de edificii 
publice şi private, precum şi văpsitul de 
portale, uşi şi ferestre. — Asemenea pictez 
firme cu preţuri foarte moderate. 

Rugând On. P. pentru sprijinul bine
voitor rămân 

cu distinsă stimă 

Augustin Cucerzan 
zugrav. 

(80) 9—? Aiud—Nagyenyed, Tot-ntcza. 

S è p u n u l ^ G O s m e t i e 
désinfectant Szt. László 

din Cluj (al lui Heinrich), ajuns acum la renume 
mondial, e o adevărată comoară la casă. Este 
un prezervativ sigur împotriva boalelor infecţioase. 
Afară de aceasta, pe lângă substanţiile sale dis* 
tinse, de a ridica fineţa pielii, prin mireazma sa 
de tot aleasă a devenit un articlu cosmetic de 

primul grad. 

Se poate eăpăta pretotindine. P r e ţ u l 
unei Imeăţi e 70 fileri. 

(69) U - ? 

C a d o u de s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment, .dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj:— Preţul frcat 
220 cor. 

3B BE 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

МШАІ-VITEAZUL 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-eat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. Г50 fii. 

La expoziţ iunea milenară din. Budapesta delà 18d6 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
— clopote a lui — 

Antoniu JY"oYotny 
în € i m i ş o a r a * ? a b r l c 4 3 5 - 6 2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote îutregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe m ni mulţi ani, provăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
indiită ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e (•] 
de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, oari sunt 
provăzute în partea superioară — 
ca violina— cn găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât celé de sistem vechiu, «sa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechin. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre. preadj listarea clopotelor 
vechi cu adjnstarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. , 

PreţcurantBri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I n s t i t u i d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„ T r a n s s y l v a n i a 
= s I в n u = 

Strada Cisnădiei 1—5. . Edificiile proprii. 
~ r e c o m a n d a . — 

Asigurări împotriva focului Щ 
p e n t r u e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e 'şi c u 
r r z p r e m i i i e f t i n e . ' 

HHf- Asigurări pe vieaţă 4 -*-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i romani 
gr . - ca t . a v â n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu piătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare iá câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

p. pagube la apaducte. -

Sumele plătite pentru pagube de foc până ia , 
finea anului 1911 K.. 5,275,798-28 

Capitale asigurate pe vieaţă achi tate , . . . . . 5,146,55636 
Starea asigurărilor cn sfârşitul annlni 1911 ) . f o t ' .» ^ ' ' I S ? ' ' 4 * ' -

4 ¥ /vieaţă,, 10,931,322 — 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor. 2.520,492 — 

• Prospecteşi informaţii se dau gratuit in 
birourile JJirecţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoş t in ţă se primesc în condiţii favorabile în 

=z=zz serviciul institutului . = = 
i5' 90 

Tipografia ţi Librăria Semln.Teol. Ѳг. Cat. Balázsfalva—Blaj. 


